"非常开心能参加世运会,而 在成都、在这么多观众面前比赛, 让这段经历更加特别。"在2025成 都世运会女子棍网球决赛中夺冠 后,美国队选手夏洛特·诺思动情 地说,她拿着一只大熊猫"花花"的 玩偶,笑得合不拢嘴。

这个夏天,因为成都世运会,许 多像诺思一样的运动员相聚于此,



会项目委员会的认可。

逐步完善的规则和标准,已经 在世运会上大放异彩的龙舟,正在 拉近自己与奥运会的距离。

非奥项目的"万花筒"

国际世界运动会协会主席何

世纪会,小众项目的"春天"

展现着小众项目的蓬勃生机与无限可能,精彩呈现世界各地丰富多元的体育文化,为世界体育版图注入了充满活力与希望的盎然春意。

奥运项目的"试验场"

如果没有成都世运会,中国女子棍网球队很难有机会和世界强队在正式比赛中交手。由于实力上的差距,她们在本届世运会无一胜绩,但在主教练肖潇看来,能和这些强队交手就是最大的收获。

即使在美国,棍网球也不算是全国普及的运动。"在美国东部更流行,我们希望把它推广到西部,并通过赛事传播到世界各地。"美国队选手卡茜迪·威克斯说。就项目普及而言,三年后的洛杉矶奥运会将是良机,届时棍网球将作为正式比赛项目亮相。

被誉为"室内运动之王"的壁球,也被列为洛杉矶奥运会比赛项目。它不仅具有短距离冲刺、快速变向、立体空间击球等特点,还兼具爆发力与策略性,具有"半小时高强度锻炼"的高效,成为一些上班族喜爱的健身项目。

中国壁球队领队周捷表示,壁球在四川有一定的群众基础,身边有不少朋友在打壁球。本届世运会上,中国壁球队不少场次的门票被抢购一空。

春江水暖鸭先知。在成都炎热的夏天里,"NFL中国"却感受到了春天的味道。

发展腰旗橄榄球运动,是NFL (美国职业橄榄球联盟)国际化推广的重要支点。随着项目人选洛杉矶奥运会,以及成都世运会的带动,"NFL中国"看到,腰旗橄榄球运动在中国具备了发展基础。

据介绍,NFL目前拥有1.8亿中国粉丝。"NFL中国"也将继续腰旗橄榄球的推广,推动不同年龄段人群了解和参与该运动。

奥运潜力的"放大镜"

当"新人奥"项目沐浴雨露,武术,承载着中国人的文化传统,已 经在本届世运会上吸引众多目光, 等待奥运的青睐。

国际武术联合会秘书长张玉 萍在接受记者专访时表示,本届赛





事彰显了武术的深厚文化底蕴与 国际竞争力。她相信,武术项目终 将进入夏季奥运会。

"过去我们可能出现小失误仍能夺冠,但现在水平非常接近,竟争异常激烈。这标志着武术进入了新的历史阶段,不再是一花独放,而是百花齐放。"张玉萍说。

2026年达喀尔青奥会,武术将 首次成为奥林匹克系列运动会正 式比赛项目。张玉萍透露,近期她 到现场与达喀尔青奥会组委会进 行了沟通,总体筹备情况很好。

"武术项目在世运会赛场上亮相,已经是一大成功。能够进入达喀尔青奥会,则又是一个重要的里程碑,我们迈出了新的一步。"她说。

另一项中华传统运动项目 ——龙舟,首次作为正赛项目亮相 成都世运会。国际裁判赵晓俐说: "国外喜欢龙舟的人可能比我们中 国人想象得更多。"

赛果证明了这一点。龙舟项目

共诞生六枚金牌,坐拥东道主优势的中国队,竟没能摘下一块,获得三金的印度尼西亚队与摘下两金的乌克兰队成为最大赢家。

龙舟的全球普及程度比较高 是人奥的一大优势。据统计,目前 开展龙舟运动的国家和地区有近 百个,但龙舟的劣势在于器材重、 人数多、场地大。不过,在世运会 上,能够看到龙舟近些年的改变。

本届赛事,使用轻型材料的龙 舟令人眼前一亮。赛事分为8人制 和10人制,设置短距离比赛,并对 女性选手比例做出规定,较传统的 赛龙舟更简约、更包容。

奥林匹克研究专家、温州大学教授易剑东介绍,目前来看,龙舟在2029年之前仍有机会冲击2032年布里斯班奥运会。龙舟想要人奥,需要说服国际皮划艇联合会向国际奥委会提出申请,或者提前与布里斯班奥组委进行接触,但最重要的是,必须获得国际奥委会奥运

塞·佩鲁雷纳说:"世运会就像一个展示非奥项目魅力的橱窗。如今,奥运举办城市拥有更多设项自主权,我们的责任是向全世界展示最好的非奥项目,供其选择。"

随着成都世运会的进行,很多原本鲜为人知的小众项目,逐渐走入中国民众视野。"新鲜感""第一次"成为记者走访过程中,观众提及最多的关键词。

天府公园的浮士德球比赛现场,成都浮士德球队队员金冬一直在跟周围观众介绍这项自带"文艺范"的运动。"浮士德球又叫拳球或草地排球,名称源自德国作家歌德的作品《浮士德》。这个项目在德国、奥地利、瑞士等德语地区较为流行。现在我们所在的场地,就是中国大陆的第一块标准的浮士德球赛场。"

成都浮士德球队主教练冯诚感慨道:"世运会让更多中国民众知道浮士德球。多样性本就是体育文化的特征之一,中国民众乐于拥抱新事物,对新鲜运动的接受力很强。更多项目意味着更多种健身选择和更丰富的生活方式。"

"张志恒加油!"在软式曲棍球比赛的观众席,一群小朋友打着横幅,为中国软式曲棍球队队员张志恒呐喊助威。"张志恒是这群小朋友的教练,我们专门从上海赶来,为张志恒、为中国队加油。"上海奥斯俱乐部教练陈小佳说。

中国软式曲棍球国家队助理教练商亮宇介绍,目前在青少年群体中,越来越多的人开始接触这个项目。软式曲棍球有很强的机动性和多元性,一些曲棍球、冰球爱好者都愿意参与到这个项目中。"这个项目对场地的要求没有曲棍球、冰球那样严格,有块场地就可以打,想参与很简单。"

从腰旗橄榄球、棍网球、壁球的"奥运新秀"蓄势待发,到承载着文化底蕴的龙舟、武术闪亮登场,再到软式曲棍球、浮士德球、尾波冲浪等项目展现独特魅力,众多曾鲜为人知的项目在世运会上找到了绽放的舞台与发展的春天。

佩鲁雷纳说:"年轻人的心态改变了,不再只专注于特定(奥运)项目。我记得在我那个年代,所有焦点都在奥运会上。但现在的新一代对更多不同的运动项目持开放态度。我们不局限于专业(奥运)路线,而是拥抱更多元化的运动。" (欣桦)